大班毕业, 正准备念东光国小一

年级的苏琬婷,在学了八个月的心算后,实力到底是多少呢?苏妈妈决定要在琬婷进入小学之前,做一次心算检定。一九九二年九月二十日,准国小一年级的苏琬婷和「正统心算」的同学,一起参加了中华民国儿童珠算协会所举办的第三届检定。结果苏琬婷检定心算二级合格,足足比一般学生提前一年以上达到这个水平,苏妈妈开心极了,而指导老师戴江庆却是吓坏了。

戴江庆老师之所以会大吃一惊的原因,一方面是因为苏琬婷实在进步得太快了,远远超过其他同班同学;另一方面是终于真正领教到「双手拨珠」的励害。苏琬婷是第一班接受戴江庆所指导的「双手拨珠」实验班。戴江庆老师专研「双手拨珠」已有好几年了,并曾于一九九一年赴大陆观摩新发明的「双手拨珠」,回国后马上编撰教材,进行实际的教学实验。

戴江庆老师说,理论上双手打算盘及心算要比单手快百分之三十以上,没想到这个「理论」在苏琬婷身上获得了印证,让他非常振奋,觉得自己的坚持终于开始看到成果。从此,戴江庆老师把苏琬婷列为「第一种子」选手,开始有计划的培植她,要将她训练成为继林姿吟之后,第二个珠心算双料十段的弟子。果然,苏琬婷不辜负老师与父母的期待,在一年级上学期时,参加了三联会的检定考试(由中华民国全国商业总会商业珠算委员会、中华民国珠算学会、国际珠算联合会中华民国分会等三个机构所合办)取得了心算检定六段的惊人成绩。更可怕的是,在一年级下学期时,苏琬婷分别参加中华民国儿童珠算协,及社团法人中华实用珠算研究学会的检定考试,结果居然直取心算九段。一般人要苦练五年才能达到的成绩,才小学一年级的苏琬婷竟然以一年半的时间达到了。虽然令人不可思议,不过这其中却毫无侥幸,苏琬婷的每一分收获与成就,都是她和家人与老师一点一滴共同耕耘而来的。不向逆境低头的苏妈妈

「有其父必有其子,有其母必有其女」,这句话用在苏妈妈身上,颇能看出琬婷的「基因」中,为何充满过人的毅力、耐力与潜能。才小学一年级就心算九段的女神童,她的爸妈却不是什么数学大师或物理博士,甚至连大学都没念过呢!苏琬婷的爸爸是苏瑞镔是高工毕业,妈妈陈花丹是九年义务教育一国中毕业,两人学历都不高,但是两人「望子成龙、望女成凤」的意志却是高昂的。

苏妈妈陈花丹家里兄弟姊妹,有四男二女,由于家里务农又住在关庙郊区,就学非常不便,她的大哥、二哥为了帮忙家务,甚至连小学都没毕业。后来,家境稍好,搬到市区住,她和小哥才有机会念到国中。不过,念到国中后,老爸认为女孩子不需要念那么多书,就要她去工厂上班赚钱贴补家用;而小哥则因为是男孩子,享有「特权」,获准继续读高中。